czwartek, 29 marca 2018
IA - dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Praca, pęd
1.
Wyprowadzić wzór na energię potencjalną naciągniętej sprężyny.

2.
Wyprowadzić wzór na energię kinetyczną masy m rozpędzonej do prędkości vmax.

3.

Prędkość pocisku wystrzeliwanego z broni palnej można mierzyć przy użyciu tzw. metody balistycznej: pocisk uderza w skrzynkę z piaskiem i grzęźnie w niej. Skrzynka ta, o masie M=5kg, zawieszona jest na dwóch sznurach  i po uderzeniu pocisku wychyliła się na pewną wysokość h=20cm. Z jaką prędkością leciał pocisk o masie m=10g ? Wykorzystać zasadę zachowania pędu.
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4.

W grupę N wagonów uderza z prędkością v0 pojedynczy wagon, masa każdego wagonu wynosi m. Obliczyć prędkość v1  pojedynczego wagonu oraz prędkość vN  grupy wagonów po zderzeniu, przy założeniu, że było ono całkowicie sprężyste.

5.
Do wagonu o masie 10 T i długości 16 m, toczącego się z prędkością 0.5 m/s w każdej sekundzie wsypywane jest 600 kg węgla.  Ile węgla zostanie wsypane do wagonu? Z jaką siłą lokomotywa musi pchać wagon, aby poruszał się ze stałą prędkością (opory toczenia pominąć).  

6.

Statek kosmiczny, którego przekrój poprzeczny wynosi  S = 10 m2,  lecący z szybkością 10 km/s, wpada w obłok mikrometeorytów. W 1 m3 znajdują się n = 2 mikrometeoryty, każdy o masie m = 0,02 g. Jaką siłę ciągu F powinien zapewnić silnik statku, aby jego szybkość nie uległa zmianie ? Założyć, że zderzenia z osłoną statku są idealnie sprężyste.
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