czwartek, 17 maja 2018
IA - dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Ruch drgający
1. Oscylator mechaniczny (masa m podczepiona do sprężyny o sprężystości k) drga zgodnie ze wzorem z(t)=z0cos((t), gdzie z0 jest amplitudą, a ( częstością drgań. Obliczyć i narysować na wykresie zależność od czasu energii potencjalnej sprężyny, energii kinetycznej masy oraz sumy tych energii.
2. 

Do brzegu dysku o promieniu R i masie M o został przytwierdzony koniec sprężyny spiralnej tak, że przekręcenie koła o kąt  od położenia równowagi powoduje powstanie momentu siły = D, gdzie D jest tzw. momentem kierującym. Napisać równanie ruchu dla powyższego układu koło-sprężyna i rozwiązać je, czyli znaleźć funkcję (t).
3. 

Powtórzyć rozumowanie z poprzedniego zadania, ale przy uwzględnieniu oporu lepkiego który wytwarza hamujący moment siły proporcjonalny do prędkości kołowej (h = (.
4. 

Do U-rurki o średnicy 4 cm wlano 20 cm3 wody. Obliczyć okres oscylacji poziomu wody. Od czego zależy okres drgań i szybkość tłumienia drgań w tym przypadku? (założyć przepływ laminarny cieczy w rurze opisywany równaniem Darcy’ego-Weisbacha).

5. 
Cząsteczka wody zbudowana jest w przybliżeniu tak, jak na poniższym rysunku:
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Masę atomową przyjąć jako 1,7·10−24 kg.

Obliczyć środek masy tej cząsteczki, oraz moment bezwładności względem osi Z przechodzącej przez środek masy i prostopadłej do płaszczyzny wyznaczonej przez wiązania atomowe. Ile wynosi częstotliwość drgań takiej cząsteczki? Moment dipolowy wody wynosi 1.84D, gęstość mocy promieniowania elektromagnetycznego 500 W/m2 (policzyć stąd pole elektryczne).
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