czwartek, 24 maja 2018
IA - dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Termodynamika
1. 

W styropianowym pojemniku znajduje się kostka lodu o masie 100 g i temperaturze 0 oC. Jaka co najmniej musi być objętość (w litrach) wrzątku, którą należy wlać, aby cały lód się stopił?

2. 

Jak długo trzeba grzać zamkniętą w plastykowym czajniku wodę o początkowej temperaturze 20(C i objętości 0.5 l, aby zaczęła wrzeć? Moc grzałki 2 kW.

3.
Jeden mol gazu doskonałego o objętości V1, temperaturze T1 i ciśnieniu p1 poddano trzem kolejnym przemianom: rozprężaniu izotermicznemu do objętości V2 i ciśnienia p2, przemianie izobarycznej do objętości V1 i ogrzewaniu izochorycznemu do temperatury T1.  Dana jest stała gazowa R.

a) Narysuj w układzie p(V) odpowiednie wykresy dla tego cyklu przemian,

b) oblicz i podaj parametry gazu (p, V, T) w drugim i trzecim stanie gazu,

c) wyprowadź wzory na pracę wykonaną przez gaz w tych przemianach.

4.  

Oblicz (uwzględniając znak) wartość prac wykonanych w trakcie przemian gazowych z poprzedniego zadania, opisz przez co wykonywane są te prace oraz jaki jest kierunek przepływu ciepła. Oszacuj sprawność cyklu.

5. 

W butelce zamknięto korkiem powietrze pod ciśnieniem atmosferycznym 105 Pa, w temperaturze 7oC. Pole przekroju korka jest równe 4 cm2. Aby wyciągnąć korek, trzeba użyć siły 50 N. Zamiast tego można wypchnąć korek podgrzewając powietrze w butelce. Oblicz, o ile stopni należy je podgrzać.

6. 

Sprzedawca twierdzi, że sprawność pompy ciepła wynosi 400%. Prawda czy fałsz?
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