wtorek, 11 marca 2025
TI - dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Rachunek wektorowy na przykładach, jednostki, kinematyka I
1.

Dane są wektory A=[1,2,0], B=[2,3,1].

Obliczyć ich sumę S=A+B, różnicę R=AB, iloczyn skalarny c=A(B oraz wektorowe W=AxB i V=BxA. Obliczyć długości wektorów A, B, W. Obliczyć kąt między wektorami A i B. Obliczyć iloczyn x= B((AxB). Objaśnić wynik na rysunku. (5p)
2.

Wyznaczyć wektor siły Lorentza F = e u x B działającej na elektron poruszający się w przewodniku z prędkością 1 mm/s zgodnie z osią x, w polu indukcji o wartości 120 mT zgodnie z osią z. Ile wynosi wartość przyspieszenia tego elektronu? e = -1.6*10-19 C, me = 9.1*10-31 kg (5p)
3.

Naszkicować trajektorię punktu r(t) opisaną równaniami parametrycznymi:

x(t)= t22t+1

y(t)= t2

w czasie 2<t<3 s. Zagęścić punkty (adaptive sampling) w obszarze dużej krzywizny wykresu r(t). Obliczyć składowe prędkości vx(t) i vy(t) (5p).

4.

Trajektoria protonu w polu magnetycznym (jak w zad 4 wyżej) opisana jest równaniem

r(t)=iRcos(t)+ jRsin(t)

gdzie R i  to stałe.

Obliczyć: wektor prędkości v, przyspieszenia a oraz ich długości. Narysować trajektorię i położenie protonu dla chwili t=0. Naszkicować powyższe wektory dla t=0  (5p).

5*.

Punkt materialny porusza się po trajektorii r(t) = i(t3-3tj2(t-t2). Naszkicować trajektorię w czasie -1 … +1 s. Policzyć wektor prędkości i przyspieszenia. Dla jakiego czasu tx styczna do trajektorii będzie równoległa do osi Y ? Wskazówka: jaki znany wektor jest styczny do trajektorii ruchu? (10p)
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