sobota, 22 marca 2025
TI - dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Dynamika, zasady zachowania energii i pędu
1.
Obliczyć pracę potrzebną do:

a) rozpędzenia masy m do prędkości v, założyć stałe przyspieszenie

b) rozciągnięcia o x sprężyny ze współczynnikiem sprężystości k (patrz prawo Hooke’a)
c) przesunięcia ładunku -q na odległość d wzdłuż oraz w poprzek jednorodnego pola elektrycznego E
d) przesunięcia ładunku -q na odległość d wzdłuż pola centralnego elektrycznego E(r) malejącego z kwadratem odległości. (10p)
Podać przykłady uogólnionych zderzeń sprężystych, czyli oddziaływań między ciałami za pośrednictwem sił zachowawczych.

2.

Klocek o masie M2 = 2kg połączono nieważką nierozciągliwą linką o długości 50 cm, poprzez mały bloczek, z klockiem o masie M1 = 1 kg leżącym na stole o współczynniku tarcia µ=0.3. Czy klocek M1 dojedzie do końca stołu, jeśli klocek M2 spadnie 20 cm w dół?

Rozwiązać dwiema metodami (bilans sił+równanie ruchu oraz bilans energii).(5p+5p)
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3.

Prędkość pocisku wystrzeliwanego z broni palnej można mierzyć przy użyciu tzw. metody balistycznej: pocisk uderza w skrzynkę z piaskiem i grzęźnie w niej. Skrzynka ta, o masie M=5kg, zawieszona jest na dwóch sznurach  i po uderzeniu pocisku wychyliła się na pewną wysokość h=10cm. Z jaką prędkością leciał pocisk o masie m=10g ? Wykorzystać zasadę zachowania pędu.
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Dodatkowo: policzyć jaki procent energii pocisku został pochłonięty przez piasek w postaci ciepła.(5p)
4. 

Z górki rozrządowej o wysokości h zjeżdża skład 3 wagonów o masie M=10t każdy. U podstawy górki uderza on w skład 2 takich samych wagonów. 

a) obliczyć prędkość składu 3 wagonów tuż przed zderzeniem,

b) obliczyć prędkości składów po zderzeniu sprężystym. (5p)
5.
Do wagonu o masie 10 t i długości 16 m, toczącego się z prędkością 0.2 m/s w każdej sekundzie wsypywane jest 200 kg węgla.  Ile węgla zostanie wsypane do wagonu? Z jaką siłą lokomotywa musi pchać wagon, aby poruszał się ze stałą prędkością (opory toczenia pominąć).  (5p)
6.
Oblicz prędkość cząstki alfa i jądra 231Th powstałych wskutek rozpadu jądra  235U, jeśli energia rozpadu samoistnego wynosi około 200 MeV. Masę każdego nukleonu przyjąć jako 1.67*10-27 kg.(5p)
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