niedziela, 30 marca 2025
TI - dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Termodynamika
1. 

W izolowanym zamrażalniku narosło 5 kg szronu o temperaturze -10 oC. Jaka co najmniej musi być objętość (w litrach) wrzątku, którą należy wlać, aby cały szron 

a) podgrzał się do temperatury 0oC, 

b) się stopił? 

Cwlodu = 2100 J/K/kg, Ctlodu = 334 kJ/kg, Cwwody = 4200 J/K/kg (5p)
2. 

Jak długo trzeba grzać zamkniętą w plastykowym czajniku wodę o początkowej temperaturze 20(C i objętości 0.5 l, aby zaczęła wrzeć? Moc grzałki 2 kW. Co jest bardziej energo-oszczędne – czajnik o małej czy dużej mocy? Zakładając dla uproszczenia, że woda paruje dopiero w stanie wrzenia, obliczyć energię zużytą do wygotowania całej wody. Cpwody = 2257 kJ/kg. (5p)
3. 

Wyprowadzić wzór na pracę przy przemianie izotermicznej oraz izochorycznej. Obliczyć pracę potrzebną do dwukrotnego sprężenia 1 litra gazu doskonałego, w stałej temperaturze 300 K i ciśnieniu początkowym 1000 hPa. (5p)
4. 

Wychodząc z zasady ekwipartycji energii, wyliczyć molowe ciepło właściwe Cv dla He, N2 i H2O (w postaci gazowej). Korzystając z pierwszej zasady termodynamiki, wyznaczyć molowe ciepło właściwe Cp dla tych gazów oraz współczynnik adiabaty. (10p)
5.
Jeden mol gazu doskonałego o objętości V1, temperaturze T1 i ciśnieniu p1 poddano trzem kolejnym przemianom: rozprężaniu izotermicznemu do objętości V2 i ciśnienia p2, przemianie izobarycznej do objętości V1 i ogrzewaniu izochorycznemu do temperatury T1.  Dana jest stała gazowa R.

a) Narysuj w układzie p(V) odpowiednie wykresy dla tego cyklu przemian,

b) oblicz i podaj parametry gazu (p, V, T) w drugim i trzecim stanie gazu,

c) wyprowadź wzory na pracę wykonaną przez gaz w tych przemianach. (5p)
6.  

Oblicz (uwzględniając znak) wartość prac wykonanych w trakcie przemian gazowych z poprzedniego zadania, opisz co wykonuje te prace oraz jaki jest kierunek przepływu ciepła. Oszacuj sprawność cyklu. (5p)
7. 

W cysternie znajduje się gazowy metan (CH4) pod ciśnieniem 2 atm. Wytrzymałość cysterny na nadciśnienie wewnętrzne wynosi 8 atm. Przy jakiej temperaturze cysterna wybuchnie? (5p)
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